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UNIDAD 1: MULTIPLOS Y FACTORES

Nombre:

Curso: 5°

Objetivo: Demostrar que comprenden los factores y multiplos:

» determinando los multiplos y factores de nimeros menores de 100
» identificando nimeros primos y compuestos

» resolviendo problemas que involucran multiplos

Clase 1
Objetivo: Determinar la factorizacion prima de nimeros compuestos.

FACTORIZACION PRIMA.

o Sabemos que un numero se puede expresar como la suma de dos o mas
sumandos, por ejemplo:

24=18+6 o 10+8+6 o 20+4 o 10+9+5

Este mismo nimero también se puede expresar como el producto de dos o
mas factores:

24=1-24 o 2-12 o 3-8 ¢ 2:-3-4 o 2+-3-2-12

La palabra factor proviene del latin facere, que significa "hacer" o "fabricar”.

En la expresion 24 =2 - 3 - 4, el numero 3 es un factor de 24, porque junto
al 2 y al 3 permiten "hacer" o "fabricar” el 24.
El 3 y el 8 también son factores de 24, porque 3 - 8 = 24.

o Existen ciertos numeros naturales que pueden ser factorizados de una sola
manera, por ejemplo:

Estos numeros se denominan
numeros primos. Mumero primo es aquel que

solo puede ser factorizado por

| y el mismo numero.
|
-\1

\

Los numeros que pueden ser factorizados en mas de una forma se denominan
numeros compuestos.

El 24 es un numero compuesto porque no solo se puede expresar como | - 24,
sino que también como 2 - 1263804 - 6.
El numere | no se considera primo.
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o ﬁg Realiza esta actividad.

Factoriza cada numero y luego completa la tabla, marcande con una X, segun corresponda.

Numero Primo Compuesto
2
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o Vimos que el nimero 24 se podia factorizar en las siguientes parejas de factores:

24=2-12 24=3-8 24=4-6

Si continuamos factorizando en cada caso:

A\ A\ A
2-12 3 -8 :
A A AA

fl '/(1 ;"6\' f3 -2 /4\
2-2-2-3 3-2/*2*2
Vemos que, cualquiera sea el camino que se haya seguido, llegara un momento en

que el numero 24 queda expresado como el producto de un misme conjunto de
factores que son todos numero primos:24=2+-2 -2+ 3.

Esta factorizacion se denomina factorizaciéon prima de 24.

Encontrar la factorizacion prima de un mimero no
es lo mismo gque encontrar sus factores. Un numero
compuesto puede ser factorizado de wvarias maneras
distintas. Pero tiene solamente una factorizacion prima.

o Expresa 60 como producto de sus factores primos.
Método 1

Comienza dividiendo el nimere
por su factor primo mas bajo,
30[:2 Divide por el factor primo 2 cuantas veces sea posible. Luego,
continia dividiendo por los
15[:3 Divide por el factor primo 3 siguientes factores primos hasta
que el cociente sea un numero
3 (es numero primo) primo.

60(:2 Divide por el factor primo 2

La factorizacion prima de 60 es:2 -2 -3+ 5.

Meéetodo 2
&0

/\

2 - 30
!/ \

2215
A
7 -7 .73 .

5

La factorizacion prima de 60 es: 2 -2+ 3 - 5.



o Expresa 48 como producto de sus factores primos.

Metodo 1
48 | :2
24
:2
6
48 =

Metodo 2

2 -

v

2«2.2’.
P A
2222 -

48=2-2-2-2-

o Encuentra la factorizacion prima de los siguientes nimeros.

0 s

o Encierra los nimeros primos.

G 100

1 2 3 4 5

6 7 8 9 | 10
11 |12 | 13 | 14 | 15
16 | 17 | 18 | 19 | 20

o Resuelve.

El nimero 400, expresade comeo producto de sus factores primos es
2+2-2+2+5-5 Escribe 800 como producto de sus factores primos.

El nimero 320, expresado como producto de sus factores primos es
2+2-2+2+2+-2+5 Escribe 3200 como producto de sus factores

primeos.

El numero 2700, expresado como producto de sus factores primos es
2+2+3+3+3-5 "+ 5. Escribe 270 como producto de sus factores

primos.
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Clase 2

Objetivo: Determinar el maximo comun divisor de niimeros compuestos.
MAXIMO COMUN DIVISOR.

o Al expresar el nimero 18 como producto de dos factores se obtiene:
gB=1-18 , 18=2-9 , 18=3-6
Vemos que cada uno de los factores obtenidos es también un divisor de 18,

ya que todos lo dividen exactamente:

8:1=18 , 1B8:2=9 , 18:3=6 , 18:6=3

Luego, los divisores de 18son: |, 2,3,6,%9y 18

. 18:9=2 yl18:18=1

o Encuentra los divisores comunes de 12 y 30.

Factores de 12 Factores de 30

Ilil*ll 3Di|'30 iica pri las
12=2-6 30=2-15 divisores de cada nimero y
12=3-4 30=3-10 luego los que son comunes,
30=5-6 encerrandolos en un circulo.
Divisoresde 12: (| ,12,3,4, 6 yI2
Divisores de 30: (1,72 ,73,5,76, 10,15y 30

I, 2, 3 y 6 son divisores tanto de 12 como de 30.

Para encontrar los divisores comunes de 10 y 28 haz una lista de todas las parejas
de factores de cada numero.

Factores de 10  Factores de 28 Divisores de 10:
0=1-+10 28=1-28

0=2-5 28=12-14 Divisores de 18:
28=4-7

Divisores comunes de 10 y 28:

o Encuentra los divisores comunes de cada par de numeros.
0 12y24 () 27y3s

O 36y50 ) 40y54



o Encuentra el maximo comun divisor de 45 y 75.

Metodo 1
Factores de 45 Factores de 75
45=1-45 5=1-75 El maximo comin divisor
45=3-15 75=3-125 es el mayor de todos los
45:5.? ?5:5.'5 mmunﬁ.

Divisoresde 45: | , 3, 5,9, 15,45
Divisoresde 75: ' | , 3, 5, 15, 25,75
Divisores comunes de 45y 75: 1, 3, 5y I5.

De estos cuatro divisores comunes, el mayor es el 15.

Por lo tanto, el maximo comun divisor de 45 y 75 es 15.

Metodo 2
Utilizando |a factorizacion prima. P VY
Identifica los factores primos que son Goglet  Hoooh
comunes entre 45 y 75 y enciérralos en un circulo.
45=3-3-5
=13 -5 -5
H-\-‘_'\-\_
:-::_::..
'::—h
Maximo comun divisor =3+ 5
=15
El maximo comun divisor de 45y 75 es 15.

Método 3

Divide por el divisor primo comun 3. 45 | 75 3
Divide por el divisor primo comun 5. I5 | 25

Deja de dividir ya que 3 y 5 no tienen otro 3
divisor comun mas que el I.
Multiplica estos divisores comunes:
3-5=15

El maximo comun divisor de 45 y 75 es 5.

A




o Encuentra el maximo comun divisor de 20 y 32,

Método 1
Factores de 20 Factores de 32
20=1-20 32=1-32
W0=2-10 32=12-16
20=4-5 32=4-8
Divisores de 20:
Divisores de 32:

Divisores comunes de 20 y 32:

El maximeo comun divisor de 20 y 32 es

Metodo 2

Utilizando la factorizacion prima.
20=12-

32=2-

Maximo comun divisor = 2 -

El maxime comun divisor de 20y 32 es

Método 3

20 32 (:2 2- =

El maximeo comun divisor de 20 y 32 es



Clase 3
Objetivo: Determinar el minimo comun miiltiplo de nimeros compuestos.

MiNIMO COMUN MULTIPLO.

o Encuentra los primeros dos multiplos comunes de 8 y de 12,

Miultiplos de 8 Miiltiplos de 12

1-8=8 1-12=12
2-8=16 2-12=24 Encuentra los multiplos
3:-8=24 3:-12=36 comunes de 8y de 12.
4-8=132 4.12=48
5-8=40 5-12=60
6-8=48 6:-12=72
7-8=56 7-12=84
8-8=064 8-12=96
9-8=72 9-12=108
10-8=80 1012 =120

Multiplos de 8: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, ...
Multiplos de 12: 12,24, 36 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120, ...

24, 48, 72, ... son multiplos de 8 y de 12.

24, 48, 72, ... son llamados multiplos comunes de 8 y de |2

Los primeros dos multiplos comunes de 8 y de |2 son 24 y 48.

o Encuentra los tres primeros multiplos comunes de 3 y 5.

Los multiplos de 3:
Los multiplos de 5:
Los primeros tres multiplos comunes de 3 y de 5:

Escribe los diez primeros multiplos de cada par de numeros. Luego, a partir de esta
lista, encuentra los multiplos comunes.

eﬂl-'lﬂ e?yll



o Encuentra el minimo comun multiplo de 6 y 9.

Método 1
|- 6=6 1-9=9
2:6=12 2:9=18
3:6=18 3:9=27
4.6=124 4.9=36
5+6=130 5:9=45
6+6=136 6+9=>54
7:6=42 7-9=63
8:6=48 8:9=72
9+6=>54 9.9 =8|
10+ 6 =60 10+-9=90

Multiplos de 6: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, ...
Multiplos de 9: 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, ...
Maltiplos comunes de 6 y 9: 18, 36, 54, ...

De estos, el menor es al 8.

Por lo tanto, el minimo comun multiplo de 6 y 9 es 8.

Método 2 6 9
7N Y
Usando la factorizacion prima. 2-3 3-3
&= dh - A 2+ 3 + 3 es el producto menor que
_ contienea2-3y3 -3
=" 33 Porloque2-3-3esel
_____'—‘::::—:_‘:—:—:—: =—s minimo comun multiplo
Minimo comun multiplo = -3 deby9.
=18

El minimo comun multiplo de 6 y 9 es 18.

Método 3

Divide por el divisor primo comun 3.
Deja de dividir ya que 2 y 3 no tienen otro
factor comun mas que el I. 6 ‘ 9 ‘ 3

Multiplica estos factores comunes:
3-2-3=18
El minimo comun multiplo de 6y 9 es |8.

e Encuentra el minimo comun multiplo de 8 y 10.
Método 1

Multiplos de 8:
Muiltiplos de 10:
Multiplos comunes de 8 y 10:

El minimo comun multiplo de 8 y 10 es



Método 2

Utilizando la factorizacion prima.

=2 : 10

El minimo comun multiplo de 8 y 10 es =2 -

I
N

El minimo comun multiplo de 8 y 10 es =

Método 3

8 10 552 2= . =

El minimo comun multiplo de 8 y 10 es

° Encuentra el minimo comun multiplo de cada par de numeros.

0 3y7 Osyn 0 4y9 0O syl

Resuelve. 84 cm q ?
.. . R e S

Maria tiene dos cuerdas las que quiere

cortar en trozos del mismo largo para 116 cm —

hacer los nudos que se muestran en

la ilustracion.

Encuentra el mayor largo posible en que puede cortar las cuerdas para que no
le sobre nada.



